

# 墨西哥大毒枭被生擒活捉

掌控世界上唯一由特种部队逃兵形成的毒品帝国

现场

## 接到线报 直升机堵截

墨西哥政府7月15日宣布,墨西哥最大毒枭之一、泽塔斯贩毒集团头目米格尔·安赫尔·特雷维尼奥·莫拉莱斯当天落网。

墨西哥内政部发言人爱德华多·桑切斯在新闻发布会上说,墨西哥海军陆战队当天凌晨大约3时45分在北部塔毛利帕斯州新拉雷多市郊外一条乡间道路上抓获特雷维尼奥。

特雷维尼奥当时与一名保镖和一名会计

驾驶一辆小型客货两用车,被海军陆战队一架直升机截停。双方没有交火。海军陆战队同时查获200万美元现金和8支枪、500发子弹。

内政部发布三张照片,显示特雷维尼奥穿一件黑色T恤,下嘴唇有血,脸上有伤痕。桑切斯说,海军陆战队接到线报,数月来一直密切监视这一地区道路,搜捕特雷维尼奥。后者已经被押送到首都墨西哥城。

人物

## 初入黑帮 负责擦车打杂

特雷维尼奥现年40岁,绰号“Z—40”,被认为是墨西哥势力最大的两大毒枭之一,与华金·古斯曼领导的锡那罗亚贩毒集团激烈争斗。

特雷维尼奥出生于新拉雷多,少年时代加入当地一个黑帮。起初,他只是“小弟”,擦车、打杂;不久,开始向美国境内贩毒。这个黑帮被“海湾”贩毒集团吞并后,特雷维尼奥加

入泽塔斯。泽塔斯由墨西哥特种部队逃兵组成,上世纪90年代开始为“海湾”集团效力,职责是杀人和保镖。

美联社援引美国和墨西哥一些官员的话报道,2005年,特雷维尼奥获得提升,掌管新拉雷多地区,任务是与锡那罗亚集团争夺毒品通道控制权。一年后,他击败对手,继而向南发展势力。

## 地位上升 摆脱“海湾”集团

“海湾”集团和泽塔斯建立犯罪网络,不仅贩毒,还组织偷渡、敲诈、绑架、贩卖盗版音像制品。特雷维尼奥在泽塔斯中的地位逐步上升。2007年,他与泽塔斯时任头目埃里贝

托·拉斯卡诺·拉斯卡诺决定单干,摆脱“海湾”集团。美国智库机构萨万特集团说,截至2008年,泽塔斯集团势力扩大至墨西哥28个主要城市。

## “不负重托” 危地马拉“抢地盘”

2008年2月,拉斯卡诺派特雷维尼奥前往危地马拉,与当地毒贩争夺地盘。特雷维尼奥“不负重托”,当年3月组织一次伏击,干掉危地马拉大毒枭胡安·何塞·莱昂。一名

美国官员说,特雷维尼奥可能亲手开枪击毙莱昂。这名官员说,拉斯卡诺随后任命特雷维尼奥掌管泽塔斯集团在整个墨西哥的“业务”。

## “他的乐趣就是让你生不如死”

特雷维尼奥在塞塔集团中分管资金和运输。由于特雷维尼奥是“外来的和尚”,没有军队背景,一些泽塔斯集团元老对他不服气。

不过特雷维尼奥的凶狠帮助他在组织中

步步高升。“他们在他们当中最凶残。”研究塞塔集团的美国威廉·玛丽学院教授乔治·格雷森说,“他的乐趣就是让你生不如死。”去年12月,墨西哥军方击毙拉斯卡诺,特雷维尼奥接任泽塔斯集团头目。

## 心狠手辣 美墨悬赏730万美元

特雷维尼奥在墨西哥和美国受到众多罪名指控,包括贩毒、有组织犯罪、杀人、酷刑、洗钱、敲诈勒索、绑架和组织偷渡。

美国检方认定,泽塔斯集团每周把数百磅可卡因和大麻偷运至美国。美国政府和墨西哥政府分别悬赏500万美元和230万美元缉拿特雷维尼奥。

特雷维尼奥心狠手辣,涉嫌众多血案。墨

西哥当局认定,2010年,他下令在墨西哥北部圣费尔南多镇杀害72名中美洲和南美洲移民。第二年,当局在这个镇发现乱葬坑和193具尸体。认定他们同样遭泽塔斯集团杀害。这些移民的遇害原因多种多样,比如不愿为泽塔斯运毒。另外,泽塔斯涉嫌2011年8月在墨西哥北部蒙特雷市一座赌场纵火,致死52人。



特雷维尼奥被捕时身穿一件黑色T恤,脸上有明显的伤痕,下嘴唇有血。

## 后继有人 竞争对手争夺地盘

费利佩·卡尔德龙2006年就任墨西哥总统后,布置重兵,打击贩毒和有组织犯罪。在他任内,37名最主要受通缉黑帮头目中,超过20人落网或毙命。他的后任恩里克·培尼亞·涅托宣布,将采取措施,减少杀人、绑架和勒索案件。特雷维尼奥是培尼亞去年12月就任总统后墨西哥当局抓获的最大黑帮头目。

特雷维尼奥的弟弟奥马尔可能接手泽塔斯集团。只是,他在泽塔斯中地位不高,被认为能力远不及哥哥。分析师们推测,特雷维尼奥落网不意味暴力犯罪将减少,泽塔斯集团的竞争对手将趁机争夺地盘,引发新一轮流血。特雷维尼奥是培尼亞去年12月就任总统后墨西哥当局抓获的最大黑帮头目。

背景

## 泽塔斯 特种部队出身的黑帮

泽塔斯,这个名字可能对不少国人比较陌生。可是提到墨西哥最为猖狂的“海湾”贩毒集团,知道的就很多了。确切地说,泽塔斯就是这个集团中的军事力量,他们的任务就是暴力解决毒品生意上的一切事务;他们的标签就是枪战、凶杀、绑架。

1986年,墨西哥为了世界杯的安保工作,成立了一支特种部队,也就是GAFE。这是一支精英部队,应该是团级单位,从各部队精挑细选的士兵组成。他们接受了美国、以色列和法国等多国反恐专家的集中训练,个个都是精兵强将;装备也是一流,被称为墨西哥的绿色贝雷帽。世界杯结束后,GAFE作为一支快速反应劲旅,投入到让墨西哥头疼的打击毒贩的战斗中,并且屡立战功,大大削弱了各贩毒集团的嚣张气焰。

海湾集团是墨西哥最大的贩毒集团之一,起源于上世纪70年代,在世界毒品贸易中扮演着很重要的角色。它也受到了GAFE

的严重打击。上世纪90年代,“海湾”集团开始了拉拢GAFE的工作,用金钱把这支墨西哥精英部队的一部分人收入手下。起初,受腐蚀的GAFE队员只是通风报信,后来,干脆直接入伙。一名中尉带领30余名队员投奔了海湾集团,充当了打手兼杀手的角色。泽塔斯就这样成立了。

泽塔斯以特种部队的身手同对立帮派展开了一场场血战,杀人无数,甚至同墨西哥警察和军队较量,把墨西哥拖入了血雨腥风。泽塔斯拥有最强劲的武器装备,甚至拥有军用大口径狙击枪,战斗力相当强悍。2006年的一次火拼,持续了40分钟,动用了手榴弹和榴弹发射器。机关枪已经是普通装备了。

泽塔斯甚至建立了训练基地,大肆招收军人出身的亡命徒,以增加实力。一伙危地马拉特种部队老兵已经在泽塔斯里打出了名号。这是世界上罕见的匪徒团伙,名副其实的终极匪匪。

(据《北京晚报》)